

Годъ 48-й.

Среда, 16-го Октября.

1885 года.

ОЛОНЕЦКИЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ
—въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздахъ полицейскихъ управлені-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частные объявленія.

№



79.

Подписанія цѣна за годовое изданіе вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержаніе: Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшій повелѣніе. — Движеніе по службѣ. — Объявленія. — Часть неофиціаль-
ная. — Отечественная хроника: С.-Петербургъ, Москва. — Олонецкая лѣтопись: Уровень воды. Несчастіе съ пассажирскимъ пароходомъ. Замерзаніе водъ
и установление зимнихъ путей. Ярмарки. Происшествія. — Статистические материалы. — Иностранные извѣстія. Телеграммы. Балканскія Дѣла. Разныя
извѣстія.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛІНІЯ.

Въ „Собраниі узаконеній и рас-
поряженій Правительства“, напе-
чатаны:

Въ № 70-мъ, отъ 26-го июня 1885 года.

Именной Высочайший указъ Военному министру.

578. Объ отчужденіи принадлежащихъ горо-
ду Одессѣ лагерныхъ участковъ.

Высочайше утвержденіе мнѣнія
и положенія государственныхъ уч-
режденій.

Высочайше утвержденіе мнѣнія госу-
дарственного совѣта:

579. Объ усиленіи штата виленского жандар-
мскаго полицейскаго управления желѣз-
ныхъ дорогъ.

580. О коменданткахъ желѣзно-дорожныхъ
станцій въ мирное время.

581. О правахъ, обязанностяхъ и отвѣт-
ственности менонитовъ, отѣзывающихъ обя-
зательную службу, въ лѣсныхъ командахъ.

582. О преобразованіи хозяйственныхъ при
правительствующемъ сенатѣ установленій и
объ измѣненіи штата причта сенатской
церкви.

Высочайше утвержденіе положенія ко-
митета министровъ:

583. Объ освобожденіи арендаторовъ соля-

ныхъ озеръ отъ имущественной отвѣтствен-
ности за неисполнение договоровъ съ казною.

584. О предоставлении кронштадтскому во-
енному губернатору иѣкоторыхъ особыхъ
правъ въ мѣстностяхъ, подвѣдомственныхъ
ему по званію главнаго командира кронштадт-
ского порта.

Высочайше утвержденіе положеніе во-
енного совѣта.

585. О вознагражденіи кассъ министерства
финансовъ за труды по приему, храненію и
расходованію войсковыхъ капиталовъ забай-
кальского и семирѣченскаго казачьихъ войскъ.

Высочайше утвержденіе положеніе опе-
кусинскаго совѣта.

586. О вознагражденіи въ иѣкоторыхъ инсти-
туатахъ пансионерной платы съ начала 1885/86
учебного года.

Объявленное Высочайшее повелѣ-
ніе.

Министромъ финансовъ.

587. Объ учрежденіи въ пограничной стра-
жи субалтернъ-офицеровъ.

Въ № № 71 и 72, отъ 28 июня 1885 г.

Высочайше утвержденіе мнѣнія госу-
дарственного совѣта:

588. О расходѣ на содержаніе вновь фор-
мируемыхъ 3 горныхъ батарей и на усиле-
ніе строеваго состава крѣпостной артиллеріи.

589. О преобразованіи владикавказскаго
викариатства въ самостоятельную епархію.

590. Объ открытии въ сумскомъ реальному
училищѣ двухъ низшихъ классовъ, взамѣнъ
коммерческаго отдѣленія.

591. О сокращеніи сроковъ на выслугу
пенсій лицамъ женскаго пола, служащимъ въ

острожскомъ женскомъ графа Блудова учи-
лищѣ.

Высочайше утвержденіе положенія во-
енного совѣта:

592. О сформировании въ новогоргіевской,
брестъ-литовской и ивангородской крѣпост-
ныхъ артиллеріяхъ четырехъ крѣпостныхъ
артиллерійскихъ батальоновъ.

593. О сформировании въ Кіевѣ трехъ пѣ-
шихъ горныхъ батарей.

594. О штатахъ пѣшихъ горныхъ батарей.

Высочайшее повелѣніе, предло-
женное правительствующему се-
нату.

Министромъ юстиціи.

595. О принятіи капитала, завѣщанного
умершимъ действительнымъ тайнымъ совѣт-
никомъ барономъ Штиглицомъ.

Объявленный Высочайшія пове-
лінія:

Военнымъ министромъ.

596. Объ утвержденіи положенія о курсѣ
восточныхъ языковъ, учреждаемомъ для офи-
церовъ при учебномъ отдѣленіи восточныхъ
языковъ азіатскаго департамента министер-
ства иностранныхъ дѣлъ.

597. О предоставлении строевымъ штабъ и
оберъ-офицерамъ и нижнимъ воинскимъ чи-
намъ права посѣщенія Императорскихъ те-
атровъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ съ упла-
тою половинной цѣны.

Определенія правительствующаго
сената.

598. О порядкѣ производства дѣлъ по на-

рушениемъ постановлений о питейномъ сборѣ и обѣ акцізѣ съ сахара, а равно и правилъ о взысканіяхъ за нарушение постановлений о питейномъ сборѣ.

599. О взиманіи судебными мѣстами прибалтийскихъ губерній особой платы за перевѣдь прошеній, подаваемыхъ на ономъ, кроме немецкаго, языковъ.

Распоряженіе, предложенное правительствующему сенату.

Министромъ юстиціи.

600. Объ учрежденіи нотаріальныхъ конторъ въ м. Березовѣ, Ананьевскаго уѣзда, и въ м. Петровѣровѣ, Тираспольскаго уѣзда, Херсонской губерніи.

Распоряженіе, предложенное правительствующему сенату.

Министромъ юстиціи:

601. О правилахъ приема, храненія, расходованія, счетоводства и отчетности по суммамъ, поступающимъ въ правительствующій сенатъ и состоящія при немъ установления.

602. О назначеніи срока введенія въ дѣйствіе штатовъ канцелярии хозяйственнаго комитета при правительствующемъ сенатѣ, смотрительской части сенатскаго зданія, причта церкви правительствующаго сената и сенатской типографіи.

Движеніе государственной и обществ. службъ.

Производство въ чинѣ.

Указомъ правительствующаго сената, по департаменту герольдіи, отъ 17 сентября за № 92, произведенъ, за выслугу лѣтъ, въ надворные советники—управляющій почтовою частію въ Олонецкой губерніи, коллежскій ассесоръ Эрастъ Рубецъ, со старшинствомъ съ 24 мая 1885 года.

Объявленія.

Бродяга.

Отъ Олонецкой соединенной палаты уголовного и гражданскаго суда симъ объявляется, что взять подъ стражу бродяга Александръ Петровъ Дружининъ. Примѣты его: тѣлосложенія умѣреннаго, росту 2 арш. 7 вершковъ, около 33 или 35 лѣтъ отъ роду; волосы на головѣ, бородѣ и усахъ русые; глаза каріе; носъ узкій продолговатый съ небольшимъ горбомъ на хребтѣ его; бо-

рова круглая; на верхней наружной части праваго бедра двѣ рубцовыя ткани одна подъ другою, обѣ овального очертанія, произшедшия отъ давно зажившихъ обжоговъ, на задней верхней части лѣваго плеча, на 2 поперечные пальца ниже лопаточнаго сочлененія, рубцовая ткань овального очертанія, величиною примѣрно въ полтинникъ, другая, такая же по величинѣ и очертанію, рубцовая ткань на верхнемъ краѣ лѣвой лопатки. Всякій, кто знаетъ бродягу Дружинина, обязанъ дать знать Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда.

Торги.

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своеемъ на 7 и 11 ноября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений, на исравленіе поврежденій, произведенныхъ ледоходомъ 1885 г. въ моллѣ во кругъ маяка "Сухо", и увеличеніе устойчивости того же молла, устройствомъ каменныхъ отсыпей, на Ладожскомъ озерѣ, во 2 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ сѣмѣтной суммы 12,123 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ данныхъ явиться къ означеннымъ торгамъ въ часъ пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи. Данные желающие могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 10 часовъ утра до 2 пополудни, кроме праздничныхъ дней. (2)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Чернышевъ, жит. Литейной части, 4 участка, по Фурштатской ул. д. № 62, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи купеческаго сына Алексѣя Матюхина въ 4,779 р. 75 к. съ процентами будетъ производится 14 декабря 1885 года съ 11 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго надворному совѣтнику Василію Константиновичу Попандопуло, заключающагося въ двухъ отдѣльныхъ участкахъ земли всего около 169 десятинъ оставшихся отъ надѣла крестьянъ, состоящихъ С.-Петербургской губерніи Новоладожскаго уѣзда Николаевщинской волости. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 2,000 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Гамъ, жит. Московской части, 2 участка, по Лиговскѣ д. № 85, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи купца Кузнецковскаго въ суммѣ осталнаго долга 108 р. и купца Гулина въ суммѣ 1,200 р. съ $\frac{1}{3}$ съ 3 ноября 1884 года и суд. изд. 88 р. 70 к., будетъ производится 18 января 1886 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при IV отдѣленіи С.-Пе-

рбургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Рождественской части, 2 участка, по Шестой ул. д. № 10, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи дворянину Сергею Никитичу Калантарову по исполнительному листу С.-Петербургскаго коммерческаго суда отъ 2 мая 1881 года за № 396, будетъ производится 18 января 1886 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго отставному подпоручику Петру Николаевичу Меняеву, заключающагося въ право собственности его на одну пятую часть изъ участка земли въ количествѣ около 1,200 кв. саж., съ находящимися на немъ каменными лавками, ограниченномъ пожизненнымъ владѣніемъ пот. почет. гражд. Николая Петровича Меняева, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Рождественской части, 1 уч. въ Старо-Александровскомъ рынке, по Невскому и Калашниковскому просп. и Полтавской ул. подъ № № 148, 3 и 14. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться лишь право должника на $\frac{1}{5}$ часть, ограниченное пожизненнымъ владѣніемъ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 7,500 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Гамъ, жит. Московской части, 2 участка, по Лиговскѣ д. № 85, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи купца Кузнецковскаго въ суммѣ осталнаго долга 108 р. и купца Гулина въ суммѣ 1,200 р. съ $\frac{1}{3}$ съ 3 ноября 1884 года и суд. изд. 88 р. 70 к., будетъ производится 18 января 1886 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при IV отдѣленіи С.-Пе-

тербургского окружного суда, публичная продажа недвижимого имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскому купеческому сыну Николаю Андреевичу Михайлову, по приватной фамилии Крюкову, заключающагося въ каменномъ домѣ съ деревянными службами и землею мѣрою приблизительно 275 кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургской Александро-Невской ч., 2 уч., по Предтеченской ул. подъ № № по табелимъ 1846 г.—319, а 1874 г.—396 уч. 1 и полицейскимъ по Предтеченской 25. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 11,400 р. у титулярного советника Шимановскаго въ 15,000 р. и коллежского регистратора Успенскаго въ 3,000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оценочной суммѣ 20,000 руб.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ Каверзнеевъ.

Секретарь Зарабинъ.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Общее собраніе Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.—2-го сего октября состоялось первое, послѣ лѣтнаго перерыва, общее собраніе географического общества. Засѣданіе открылось отчетомъ секретаря общества А. Григорьева о состояніи дѣлъ общества со времени послѣднаго общаго собранія, въ маѣ мѣсяца сего года.

Прежде всего было доложено о Монаршей милости Августѣшаго покровителя общества ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было даровать обществу 7,000 рублей, изъ коихъ 5,000 р., по 1,000 р. въ годъ, на пять лѣтъ, для разработки естественно-историческихъ коллекцій, собранныхъ покойнымъ Н. А. Сѣверцовыемъ въ средней Азіи, и 2,000 р. на собраніе русскихъ народныхъ напѣвовъ.

Вопросъ о собраніи русскихъ народныхъ напѣвовъ былъ поднятъ въ отдѣленіи этнографіи еще въ прошломъ 1884 году и тогда же была образована комиссія для разработки программы по этому вопросу, состоявшая изъ

членовъ, гг. Майкова, Капустина, Максимова и Истомина, при содѣйствіи гг. Балакирева, Архангельского и Мельгунова. Комиссія занималась подъ предсѣдательствомъ г. Филиппова и представила свои заключенія помощнику предсѣдателя общества съ просьбою повергнуть ихъ на Всемилостивѣшее благосмотрѣніе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, что и было исполнено установленнымъ порядкомъ.

Въ виду позднаго времени года, советъ общества постановилъ отложить снаряженіе экспедиціи для собирания народныхъ нацѣвовъ въ сѣверныхъ губерніяхъ до слѣдующаго лѣта.

Кромѣ пожертвованія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, общество получило значительный даръ отъ одного изъ своихъ членовъ, князя Н. М. Голицына, который по своей смерти завѣщалъ обществу сумму въ 1,000 р.

Переходя затѣмъ къ экспедиціямъ общества, секретарь сообщилъ, что известный русскій путешественникъ по средней Азіи Н. М. Пржевальскій находится въ настоящее время на пути въ Россію; послѣднія извѣстія отъ Н. М. Пржевальскаго, отъ 1-го июля, изъ Керіи, были получены 19-го августа.

Извѣстія о ходѣ другой экспедиціи общества, работающей, подъ начальствомъ Г. Н. Потанина, надъ изслѣдованиемъ внутреннихъ областей Китайской Имперіи, были получены въ послѣдній разъ изъ города Синина, отъ 29-го апрѣля сего года.

Г. Н. Потанинъ извѣщаетъ, что зиму члены экспедиціи провели въ различныхъ мѣстахъ; самъ онъ—въ Санъ-Чуани, топографъ экспедиціи, г. Скасси—въ Ланъ-Чжеу, а натуралистъ, г. Березовскій—въ Хой-Сянѣ; съ наступлениемъ весны, члены экспедиціи соединились и направились въ городъ Сининъ, куда экспедиція и прибыла 24-го апрѣля сего года. Путь отъ Ланъ-Чжеу до Синина былъ снятъ г. Скасси мензулою и, кроме того, имъ было определено астрономически положеніе селенія Ничжа въ Санъ-Чуани и городъ Нимби и Синина; при выполненіи этихъ работъ не встрѣтилось никакихъ затрудненій ни со стороны мандариновъ, ни со стороны жителей, которые охотно сообщали названія различныхъ мѣстъ.

Изъ Синина экспедиція собирается пройти въ Минъ-Чжеу черезъ Гуй-Дуй и Лабранъ. Путешествие, какъ сообщаетъ г. Потанинъ, совершается безъ всякихъ непріятностей и приключений, и мѣстное китайское начальство относится къ членамъ экспедиціи весьма благосклонно.

Въ теченіи истекшаго лѣта гг. Вольтеромъ и Трусианомъ были предприняты экскурсіи,

первымъ въ Литву, а вторымъ въ Псковскую губернію. Г. Вольтеръ занимался изслѣдованиемъ быта и языка литовцевъ Виленской губерніи. Всего имъ собрано болѣе 400 пѣсень, 130 загадокъ, 16—20 рассказовъ и 8 заговоровъ. Кромѣ того, составлены списки словъ и грамматическихъ формъ этого нарѣчія литовскаго языка. Г. Трусианъ составилъ описание древнихъ кладищъ и городицъ Псковской губ., прослѣдалъ финскій элементъ въ мѣстныхъ названіяхъ рѣкъ, озеръ и деревень, и собралъ данные для составленія этнографической карты западной части Псковскаго уѣзда.

Въ заключеніе своего отчета, секретарь упомянулъ о предпринимаемой обществомъ, при содѣйствіи степнаго генераль-губернатора, члена-соревнователя общества Г. А. Колпаковскаго, экспедиціи для изслѣдованія ледниковъ въ центральномъ Тянъ-Шанѣ; это предпріятіе не могло быть осуществлено лѣтомъ сего года и потому отложено до слѣдующаго года.

Къ числу предпріятій общества слѣдуетъ отнести начатое въ текущемъ году метеорологическою комиссіею общества собраніе наблюдений надъ периодическими явленіями природы, преимущественно сельско-хозяйственного характера. Съ этой цѣлью были разосланы въ различные мѣстности Россіи особыя программы. Отвѣтъ на вопросы, заключающіеся въ программахъ, можно ожидать въ началѣ будущаго 1886 года.

Затѣмъ, сообщивъ объ издавныхъ за послѣднее время обществомъ трудахъ, помѣщенныхъ въ „Запискахъ“ и „Извѣстіяхъ“ секретарь перешелъ къ отчетамъ о дѣятельности отдѣловъ общества за истекшій 1884 годъ.

Восточно-сибирскимъ отдѣломъ общества въ минувшемъ году было снаряжено три экспедиціи. Поѣзда дѣйствительного члена Дурова имѣла цѣлью изслѣдовать въ историко-этнографическомъ отношеніи иркутскихъ и забайкальскихъ бурятъ, причемъ г. Дурову удалось поѣхать только бурятъ Иркутской губерніи. Г. Златковскій продолжалъ начатыя имъ въ 1883 году геологическія изслѣдованія окрестностей города Красноярска, изслѣдовавъ большую часть Красноярскаго округа и ту часть западной половины Кансаго округа, которая расположена близъ московскаго тракта. Г. Савенковымъ была предпринята поѣзда на рѣку Ману, на границѣ Кансаго и Красноярскаго округовъ, для снятія писаницъ, которыхъ всего снято семь. Всѣ эти писаницы написаны на отвѣсныхъ скалахъ твердыхъ горныхъ породъ, краскою, мѣстами еще очень хорошо сохранившимся. Затѣмъ, г. Савенковъ по

сѣть Минусинскій округъ, где имъ была произведена раскопка одного небольшаго кургана, причемъ былъ найденъ скелетъ и различные предметы изъ красной мѣдіи.

Западно-сибирскимъ отдѣломъ общества въ истекшемъ 1884 году было снаряжено пять экспедицій. Г. Никольский совершилъ поѣздку съ цѣлью изслѣдованія въ зоографическомъ отношеніи озера Балхаша. Г. Клеменцомъ была предпринята экспкурсія на верховья рѣки Абакана для продолженія изслѣдованій геологическихъ и естественно историческихъ, произведенныхъ въ этой мѣстности въ 1883 году г. Адріановымъ. Членъ-сотрудникъ г. Азимировъ совершилъ научную поѣздку въ Акмолинскую область, съ цѣлью собирания данныхъ для составленія геологической карты этой мѣстности. Г. Чудновскимъ была совершена поѣздка въ Бійский округъ для изученія экономического быта сельскихъ общинъ горнозаводскихъ и земледѣльческихъ волостей. Членъ-сотрудникъ Дудоладовъ предпринялъ экспкурсію въ Канікій округъ для изученія быта переселенцевъ.

Членомъ кавказскаго отдѣла общества, полковникомъ Кульбергомъ, совмѣстно съ директоромъ николаевской астрономической обсерваторіи Картапци, было произведено въ 1884 году опредѣленіе по телеграфу разности долготъ между Батумомъ и Николаевымъ; генераль-маіоръ Стебницкій продолжалъ свои занятія по орографіи Кавказа. Г. Кошкуль изслѣдовалъ мѣсторожденіе нефти на склонахъ такъ называемой Нефтяной горы. Кромѣ того, отдѣлъ въ отчетномъ 1884 году оказывалъ возможное содѣйствіе своимъ членамъ въ ихъ заботахъ по устройству метеорологическихъ станцій на Кавказѣ.

По окончаніи чтенія отчета секретаря общества, г. Истоминъ прочолъ сообщеніе г. Кузнецова объ остаткахъ язычества у черемисовъ. Г. Кузнецовъ въ своемъ изслѣдованіи обратилъ главное вниманіе на бытъ черемисовъ-язычниковъ и сдѣлалъ общій очеркъ ихъ религіи; особенно большое вниманіе было обращено изслѣдователемъ на такъ называемые большія моленія въ честь добрыхъ божествъ.

(*Прав. Вѣст.*).

МОСКВА.

Засѣданіе Императорскаго Московскаго общества испытателей природы. — 3-го сего октября, въ зданіи московскаго университета, по сообщенію *Моск. Вѣд.*, происходило годичное засѣданіе Императорскаго московскаго общества испытателей природы, со-вавшее съ днемъ восьмидесятътія существованія этого старѣшаго изъ московскихъ

естественно-историческихъ ученыхъ обществъ. По открытіи засѣданія, секретарь общества, профессоръ К. Э. Линдеманъ, прочиталъ отчетъ о его дѣятельности за истекшій 1884—85 годъ — восьмидесятый со времени открытия общества. Изъ этого отчета видно, что общество, продолжая расширять свои сношенія съ иностранными учеными учреждениями, вступило въ истекшемъ году въ обмѣнъ изданіями съ 75 новыми учреждениями, благодаря чему библиотека общества должна обогатиться значительнымъ числомъ изданій. Въ настоащее время общество состоитъ въ сношеніи съ 539 учеными учреждениями, изъ числа которыхъ въ Россіи находится 100 учрежденій, въ западной Европѣ — 344, въ Америкѣ — 66, въ Азіи — 15, въ Африкѣ — 5, въ Австралии — 8 и Полинезіи — 1. Общество недавно рѣшило сдѣлать свою библиотеку, которая считается одною изъ лучшихъ естественно-историческихъ библиотекъ Россіи, доступною для лицъ, не принадлежащихъ къ его составу. Въ истекшемъ году изъ числа дѣйствительныхъ членовъ умерло — 8, вновь избрано — 22, изъ которыхъ 5 въ Россіи и 17 за границею. Членомъ совета на мѣсто умершаго Н. А. Сѣверцова избранъ профессоръ А. П. Сабанинъ. Денежныя средства общества состояли въ отчетномъ году изъ суммы, ежегодно отпускаемой Правительствомъ въ размѣрѣ 4,857 рублей, и членскихъ взносовъ, которыхъ поступило всего 199 рублей.

(*Прав. Вѣст.*).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 15 октября.

Уровень воды въ Онежскомъ озерѣ въ сентябрѣ 1885 года (*). Горизонтъ воды въ Петрозаводскомъ заливѣ Онежского озера, по фундаменту, поставленному въ Петрозаводской общественной пристани, у сараевъ спасательной станции, 31 минувшаго августа стоялъ на $+1\frac{1}{2}$ дюйм. (**). Въ продолженіе сентября, уровень воды въ озерѣ уменьшился на $3\frac{1}{2}$ дюйма. При этомъ колебанія, повышенія и пониженія воды были слѣдующія:

| | |
|----------------------|-----------------|
| 1 сентября | 0 дюймовъ. |
| 2 | $+1\frac{1}{2}$ |

(*) Наблюденія за августъ напечатаны въ № 70 Губ. Вѣд.

(**) Знакъ $+$ означаетъ выше 0, а знакъ $-$ ниже 0, т. е. осеннаго горизонта 1-го октября 1875 года.

| | |
|-------------|-----------------|
| 3 | — $\frac{1}{2}$ |
| 4 | 0 |
| 5 и 6 | $-1\frac{1}{2}$ |
| 7 и 8 | — 1 |
| 9 | $-1\frac{1}{2}$ |
| 10, 11 и 12 | — 1 |
| 13 | — 2 |
| 14 | $-1\frac{1}{2}$ |
| 15 | — 2 |
| 16 | $-1\frac{1}{2}$ |
| 17 | $+1\frac{1}{2}$ |
| 18 | $-1\frac{1}{2}$ |
| 19 | — 1 |
| 20 | $-1\frac{1}{2}$ |
| 21 | $-2\frac{1}{2}$ |
| 22 | — 2 |
| 23 | $-2\frac{1}{2}$ |
| 24 и 25 | — 2 |
| 26 | $-3\frac{1}{2}$ |
| 27 и 28 | — 2 |
| 29 | $-2\frac{1}{2}$ |
| 30 | — 2 |

Выше горизонта воды 30-го сентября 1884 года на $\frac{1}{2}$ дюйма.

Метеорныхъ осадковъ выпало:

| | |
|--------------------------|-------------|
| 1 — 4 сентября | 2,8 миллим. |
| 4—11 | 20,6 |
| 11—18 | 33,0 |
| 18—25 | 5,8 |
| 25—30 | 12— |

Итого 74,2

Больѣ, чѣмъ въ сентябрѣ 1884 года (38,9 миллиметровъ) на 35,3 миллиметра.

Несчастіе съ пассажирскимъ пароходомъ „Александъ-Свирскій“ въ Ладожскомъ озере, въ ночь на 1-е октября, во время слѣдованія его въ С.-Петербургъ (Корреспонденція изъ Лодейнаго-Поля). Одна изъ бывшихъ пассажирокъ въ послѣдній рейсъ парохода „Александъ-Свирскій“ передаетъ слѣдующее о бывшемъ несчастіи:

Устье рѣки Свирі мы оставили въ 10-ть часовъ вечера 30 сентября. Была не про-гладная тьма, накрапывалъ дождь и дулъ довольно сильный вѣтеръ; вообще погода не предѣщала ни чего хорошаго. Капитанъ парохода находился некоторое время какъ бы въ нерѣшимости:ѣхать или нѣтъ при такомъ вѣтерѣ въ озеро. Рѣшено былоѣхать. И вотъ мы вышли въ озеро. Предчувства качки скоро оправдалось на дѣлѣ, прошелъ какой нибудь часъ и на насъ изрядно покачивало. Между тѣмъ вѣтеръ продолжалъ си-живѣть и крѣничать; на палубѣ стала разда-ваться его непрерывный рѣзкій свистъ;

всплески волны, что дальше, то чувствительные начинают трепать пароходъ. Наконецъ качка превращается въ какую-то трепку и какъ бы на одномъ мѣстѣ; чтобы сдѣлать шагъ необходимо за что-либо ухватиться, иначе можно упасть; слышится какъ некоторые предметы на палубѣ начинаетъ перебрасывать съ мѣста на мѣсто. Гдѣ-то разбилиась посуда. Нѣкоторые изъ пассажировъ начинаютъ мучиться морскою болѣзнью. Далѣе волны чаще и чаще стали врываются на палубу. Машина работаетъ усиленно, но толку отъ этого выходило мало, мы подавались впередъ тихо, такъ какъ вслѣдствіе ожесточенной качки колеса дѣйствовали неравномѣрно—когда одно колесо совершенно тонуло въ водѣ, тогда другое ея некасалось и вертѣлось безძѣльно въ воздухѣ. Въ каюту первого класса на минуту показался капитанъ; по озабоченному лицу его было видно, что положеніе наше серіозно и что пароходъ борется съ жестокою бурею. Время было уже занопночъ. Почти никто не спалъ. Тьма какъ бы усиливалась, а съ нею вмѣстѣ и бура; на палубу изрѣдка показываются кое-кто изъ пассажировъ и то только смильчики. Гдѣ-то далеко началъ появляться огонекъ, мы какъ будто направились къ нему и вотъ онъ все ближе и ближе становится къ намъ. Это былъ маякъ „Сухо“.

Вдругъ пароходъ нашъ какъ будто о чѣмъ ударился въ носовой своей части, затѣмъ другой разъ и наконецъ третій разъ отъ разу все сильнѣе и сильнѣе. Команда засуетилась, забѣгала, закричала. Инстинктивно сознавалось, что случилось что-то ужасное — гибельное. Пароходъ остановился. Оть наскочилъ на подводный камень и пробилъ себѣ дно. Въ каютахъ 2 класса появилась вода; мѣры накладыванія пластиря на пробоину мало имѣли успѣха; вода видимо наполняла пароходъ. А между тѣмъ бура неутихала и по прежнему царила непроглядная тьма; волны перекатывались уже чрезъ пароходъ. Положеніе пассажировъ сдѣлалось отчаяннымъ; надежды на спасеніе не предвидѣлось и гибель казалась неизбѣжною. Страшная картина гибели парохода „Царь“, въ 1873 году, въ этомъ же озерѣ, невольно рисовалась въ воображеніи каждого. Сдѣлали проимѣръ, оказалось, что мы находимся на глубинѣ до 3-хъ саженъ, а кругомъ парохода нѣсколько саженъ въ сторону была глубина страшная.

Къ счастію машинное отдѣленіе было не повреждено и мы на всѣхъ парахъ пустились къ малку, въ 50 саж. отъ котораго и врѣзались въ мель, когда уже пароходъ отъ наполненія водою готовъ былъ идти ко дну. Это было около 2-хъ часовъ ночи.

Здѣсь мы съ помощью мачтовой команды

благополучно были высажены въ маечный помѣщенія, гдѣ и находились почти двѣ сутокъ, пока не пришелъ пароходъ „Царь“ и не принялъ къ себѣ. Можно сказать, что пережитыя нами минуты ужаса останутся памятными у всѣхъ на всю жизнь.

Маякъ „Сухо“ отстоитъ отъ берега Новодружского уѣзда въ 18-ти, а отъ Устья рѣки Свири въ 47 верстахъ. Пароходъ „Александръ-Свирскій“, какъ оказалось, слѣдя, держался бережнѣе обычнаго пути, вслѣдствіе чрезвычайного свирепствованія бури. Пассажировъ на немъ находилось до 150-ти человѣкъ.

Замерзаніе водъ и установленіе зимн. путей.

Каргопольскій уѣздъ, 9-го октября. Послѣ бывшихъ по временамъ въ концѣ сентября дождей, продолжавшихся нѣсколько дней и въ началѣ наступившаго октября, вслѣдъ на дорогахъ образовалась грязь и выбоины, замедлившая проѣззы; начавшія же затѣмъ съ 6 числа холода доходящія по ночамъ и утрамъ до 4—5° мороза настолько затянули грязь, что поверхность покрылась толстою твердою корою съ замерзшими на ней кочками грязи, отъ чего проѣззы становятся еще затруднительнѣе, такъ что почты опаздываютъ болѣе чѣмъ на сутки. Ручья и небольшія нѣбыстро теченія рѣчки и разливы замерзли, а на рѣкѣ Онегѣ образовались довольно большія забереги, покрывшіяся льдомъ почти до середины рѣки.

Лодейнопольскій уѣздъ, 10-го октября. Въ ночь на 9-е число сего октября, въ г. Лодейномъ-поль и его уѣзда выпадъ снѣгъ, покрылъ собою землю на 1 вершокъ; крестьяне близайшихъ селеній уѣзда въ послѣдніе два дня прѣѣзжаютъ въ городъ уже на саняхъ. Почты продолжаютъ еще слѣдовать на колесахъ — изъ нихъ вслѣдствіе распутицы, С.-Петербургская запаздываетъ до 1/2 сутокъ, а Архангельская до 1 1/2 сутокъ. Навигація по рѣкѣ Свири почти окончилась; ходить пока еще пассажирные пароходы, 10 октября до 4° холода.

Петрозаводскій уѣздъ, 11-го октября. Послѣ выпавшаго 7, 8 и 9 чиселъ сего октября снѣга, колесная ъза прекратилась и началась санная.

Изъ Каргополя сообщаютъ, отъ 12-го октября: Морозы стоять 10—15°. Рѣка Мона на почтовомъ трактѣ стала, перѣѣздъ совершается по льду. Рѣка Онега, озеро

Лаче и всѣ озера и рѣки замерзли; по многимъ изъ нихъ открылись зимнѣе перѣѣзда. 11-го числа выпадъ снѣгъ; начинается санная ъза. Раннѣе прекращеніе навигаціи задержало Нижегородскіе товары, суда съ которыми замерзли въ пути.

Александро-Свирская ярмарка при Свирскомъ монастырѣ (въ Олонецкомъ уѣзде), 30 августа 1885 года. Привезено товаровъ на 10,550 р., продано на 1,780 р. Въ томъ числѣ:

| | |
|-------------------------|----------------|
| Привез. | Прод. |
| Шерстяныхъ и бумаж- | |
| ныхъ матерій | 8000 р. 300 р. |
| Галантерейныхъ товаровъ | 300 750 |
| Овощныхъ | 100 450 |
| Кожевенныхъ | 1000 300 |
| Сѣстинъ припасовъ | 150 80 |
| Скота. | |
| Лошадей 80 головъ | 1000 1000 |

Итого 10550 1780

Торговцевъ было до 12 человѣкъ изъ гг. Петрозаводска, Олонца, Лодейнаго-Поля и окрестностей Олонецкаго уѣзда. Стченіе народа для богомоленія и на ярмарку простиравалось до 1,500 человѣкъ.

Движеніе торговли шло довольно плохо, отъ безденежья въ народѣ и неимѣнія заработковъ.

Лошади пригнаны частію изъ Олонецкаго и частію изъ Лодейнопольскаго и Петрозаводскаго уѣзовъ и покупались для домашнихъ работъ по цѣнамъ отъ 15 до 100 р.

Рождество-Богородицкая ярмарка въ г Олонцѣ, съ 8 по 15 сентября 1885 года. Привезено товаровъ на 13,234 руб., продано на 5,878 руб. Въ томъ числѣ:

| | |
|---------------------------------|---------------|
| 1) Мѣстныхъ продуктовъ. Привез. | Прод. |
| Рыбы | 158 р. 143 р. |
| Миса | 96 85 |
| Кожъ выдѣланныхъ | 1300 150 |
| Мѣховъ овчинныхъ | 200 150 |

2) Произведеній другихъ

чуберній.

Мануфактурныхъ товаровъ. 2600 950

3) Скота.

Лошадей, пригнано 180, продано 100 штукъ 7200 3200

Рогатаго скота, 280 шт. 1680 1200

Итого 13234 5878

Торговцевъ было 4 изъ Петрозаводска и

окрестныхъ селеній. Стеченіе народа простиравось до 500 чл.

Лошади пригнаны изъ Финляндіи въ частію изъ Лодейнопольского и Петрозаводскаго уѣздовъ и изъ окрестныхъ селеній и покупались для домашнихъ работъ по цѣнамъ отъ 15 до 110 р. Спросъ на рогатый скотъ былъ малъ, а потому цѣны существовали сравнительно низки.

Нижнегородско-Пречистенская ярмарка (въ Пудожскомъ уѣздѣ), съ 8 по 15 сентября 1885 года. Привезено товаровъ на 17,504 р. 35 к., продано на 3,360 р. 83 к.

Изъ числа торговцевъ было на ярмаркѣ мѣстныхъ 7 человѣкъ, изъ г. Пудожа 8 человѣкъ, изъ уѣздовъ: Вытегорского 6, Каргопольского 3, Кирилловского 5 и Онежскаго 1 чл. Стеченіе народа простиравось до 800 чл. Въ пользу мѣстной церкви поступило дохода съ лавокъ 90 р.

Рождество-Богородицкая ярмарка въ сел. Лумбуши (Повѣнѣцкаго уѣзда), съ 8 по 13 сентября 1885 года. Привезено товаровъ на 4,705 р., продано на 2,006 р.

Торговцевъ на ярмаркѣ было 13 человѣкъ изъ крестьянъ Шунгской волости и изъ г. Повѣнца. Стеченіе народа простиравось до 200 человѣкъ. Въ доходъ церкви поступило съ балагановъ 13 р.

Происшествія въ губерніи.

Пожары въ селеніяхъ. — Сентября 1, Каргопольского уѣзда, Усачевской волости, въ д. Ананьевской, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣла овинъ съ хлѣбомъ крестьянина Николая Махонина. Убытку 20 р.

— Въ ночь на 27 августа, Каргопольского уѣзда, Шунгемского общества, въ дер. Кондратьевской, сгорѣли четыре дома съ пристройками крестьянъ Федора Тетерина, Захара, Агапа и Гаврилы Горнихъ и крестьянской вдовы Авдотьи Горнихъ. Заивлено подозрѣніе на поджогъ. Убытку 1,375 р.

— Августа 24, Вытегорского уѣзда, Чернослободской волости, въ д. Анциферовской, отъ недосмотра за топкою печи, сгорѣло 9 домовъ со службами и имуществомъ и 2 овина съ хлѣбомъ крестьянъ Евграфа и Ферапонта Якшовыхъ, Николая Антропова, Николая и Павла Фоминихъ, Николая Савичева, Петра Оменова и Капитона Фомкина. Убытку 2,410 р.

— Августа 9, Вытегорского уѣзда, Черно-

слободской волости, въ д. Козьминской, отъ недосмотра за топкою печи, сгорѣла овинъ крестьянъ Ерофея Сидорова и Антона Осинова. Убытку 35 р.

— Въ ночь на 1 сентября, Вытегорского уѣзда, въ Бадожской волости, отъ незамѣтно вылетѣвшей изъ трубы искры, сгорѣлъ лѣсопильный заводъ Вытегорской купеческой вдовы Матвеевой, находящійся на р. Ужмѣ. Убытку на 55,000 руб. Заводъ былъ застрахованъ во II Россійскомъ страховомъ обществѣ.

Повѣнѣцкій. — Сентября 7, Лодейнопольского уѣзда, Винницкой волости, въ 9 верстахъ отъ деревни Тимофеевой, въ хлѣбномъ зародѣ повѣнѣлся крестьянинъ Данило Рамбовъ.

Скоропостижно-умершіе. — Августа 26-го, Петрозаводского уѣзда, Великогубской волости, въ д. Вегоруксѣ, скоропостижно умеръ крестьянинъ Василий Крюковъ, 53 лѣтъ.

— Августа 29, Лодейнопольского уѣзда, въ Подпорожской волости, на суднѣ Мологскаго купца Леонтия Рябова, скоропостижно умеръ судовщикъ, крестьянинъ Новгородской губерніи Иванъ Федоровъ.

— Сентября 1, въ г. Олонецѣ, скоропостижно умеръ непремѣнныи засѣдатель полицейскаго управления, коллежский ассесоръ Мефодій Прокушевъ. Смерть ему послѣдовала отъ прилива крови къ легкимъ и мозгу.

Пожары въ городахъ. — Сентября 7, въ г. Каргополѣ, въ ригахъ Каргопольского мѣщанина Алексея Сергеева, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, произошелъ пожаръ, который пожарною командой въ началь прекращенъ. Убытку отъ пожара послѣдовало до 50 р.

— Сентября 21, въ г. Повѣнѣцѣ, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ амбаръ на дворѣ мѣщанина Василья Миронова; причемъ истреблены находившіеся тамъ деньги 140 р. и мясо, принадлежащее крестьянину Шунгской волости Василью Лотакову. Убытку послѣдовало на 300 р.

Пожары въ селеніяхъ. — Сентября 5, Олонецкаго уѣзда, Видлицкой волости, въ деревнѣ Кашезерѣ, отъ неисправности печи, у крестьянинна Федота Иванова сгорѣлъ домъ. Убытку на 35 р.

— Въ ночь на 5 сентября, Пудожского уѣзда, Бураковской волости, въ д. Мезен-

ской, у крестьянина Михаила Голубова съ товарищами сгорѣла овинъ съ гумномъ и бывшимъ въ немъ хлѣбомъ. Пожаръ послѣдовалъ отъ вылетѣвшей изъ печи искры въ овинъ. Убытку 400 р.

— Сентября 7, Каргопольского уѣзда, Нифантовской волости, въ д. Погость, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, у крестьянина Дмитрія Понова сгорѣла баня. Убытку 10 р.

— Сентября 8, Петрозаводского уѣзда, Великогубской волости, въ д. Тухиной, отъ неизвѣстной причины, сгорѣла рига съ хлѣбомъ, принадлежавшая крестьянину Игнатію Бахвалову и отставному рядовому Григорию Игнатьеву. Убытку 14 р. 70 к.

— Въ ночь на 8 сентября, Каргопольского уѣзда, въ Панфиловской волости, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣла мельница на рѣкѣ Лекшмѣ, принадлежавшая крестьянамъ деревни Макаровской. Убытку 80 р.

Статистические материалы.

(Ругозерская волость Повѣнѣцкаго у.).

I. Жилища и домашнія службы Корела.

Жилое строеніе корела представляетъ видъ четырехугольника; вышина постройки отъ земли до потолка доходитъ до 3 сажень; вышина строеній бываетъ такая потому, что подъ жилымъ помѣщеніемъ — избою дѣлается подполье, где хранятся вовсе время года: квасъ, хлѣбъ и другіе жизненные пріпасы и продукты; есть строенія и ниже показанного размѣра — даже до $1\frac{1}{2}$ саж.; вънизу этихъ строеній для подполья копаютъ яму. Большая часть корельскихъ жилищъ состоятъ изъ одной избы, безъ перегородокъ; эти жилища устроены въ старину годовъ около 40—50 тому назадъ; позднѣе некоторые болѣе состоятельные стали строить двухъ-этажные дома, въ которыхъ и избы раздѣляются на два отдѣленія. Въ нижнемъ этажѣ выполняются работы по хозяйству, а верхній служить для приема гостей. Печи въ избахъ устраиваются на право или на лѣво отъ входа, смотря по устройству жилища; вокругъ же избы дѣлаются лавки; а для складыванія разныхъ вещей — полки; въ одномъ углу избы устраивается родъ посудника, куда ставятъ каменную и деревянную посуду, исключая чайной; въ переднемъ углу поставленъ или кють съ образами, или образа на деревѣ и мѣдные; посреди избы

стоить столъ съ ящикомъ. Въ иныхъ домахъ чистыя комнаты оклеены обоями; но рѣдко гдѣ встречаются на стѣнахъ какіе-либо портреты или картины, это считается, по здѣшнему роскошь. Къ избѣ пристраиваются ходовые сѣни съ крыльцомъ. Сѣни носатъ название связь; за связью непосредственно призываются сѣноваль или сарай, а подъ сараемъ скотный дворъ и конюшни. Въ сѣниахъ дѣлается чуланчикъ, или кіѣть, для храненія праздничной одежды, сундуковъ и разныхъ вещей. У бѣдныхъ крестьянъ рѣдко бываетъ связь и чуланчики. Чернѣи печи въ настоящее время не дѣлаются, а дѣлаются предпочтительно русскія бѣлыя печи и потому въ жилищахъ Корела начинается являться и поддерживается опрятность и чистота. Дворъ корела неограживается ни чѣмъ и собственно двора нѣтъ. Окна въ избѣ дѣлаются не соотвѣтственно самой постройкѣ, слишкомъ мали, но и эти-то малые окна на зиму снизу закладываются для тепла соломою, рогожею и досками, такъ, что свѣтъ проникаетъ только въ два верхнія стекла; иные подъ доски кладутъ въ окнахъ мохъ, сено или куделю; нѣкоторые старые дома по пазамъ какъ внутри, такъ и снаружи смазываются глиною; это дѣлается въ домахъ бѣднаго креста. Дома, сараи и другія службы кроются досками въ одинъ рядъ; тесомъ же кроютъ строенія только нѣкоторые; соломенныхъ крыши вовсе нѣтъ; но есть крыши врытые лущиною и это составляеть рѣдкость, вмѣстѣ съ тѣмъ, роскошь. Амбары устраиваются возлѣ домовъ, а риги и бани вдали. Большая часть корель живутъ въ плохихъ домахъ, такъ какъ частые неурожай хлѣбовъ, неимѣвіе на мѣстѣ заработка и плохіе уходы для скота, не даютъ никакой возможности употребить какую-либо копѣйку на поправку своего дома.

(Продолженіе будетъ).

ми въ Софіи, сказано, что державы одобряютъ благоразумный образъ дѣйствій Султана и убѣждены въ томъ, что усиливъ его будутъ и впередъ направлены къ тому, чтобы отстоять свои верховныя права, не прибегая къ вооруженной силѣ. Далѣе сообщается, что державы благородно отнеслись къ требованію Султана положить конецъ смутѣ, волнующей одну изъ провинцій, и объясняютъ, къ какимъ послѣдствіямъ она можетъ привести. Державы осуждаютъ всякое нарушение существующихъ трактатовъ, и на лицъ, удерживающихъ власть по обѣ стороны Балканъ, возлагаютъ отвѣтственность за всякие вызывающіе постыдки и за дѣйствія, имѣющія цѣллю распространеніе смуты на сосѣднія области. Затѣмъ говорится, что такъ какъ державы единодушно желаютъ сохраненія мира, то въ виду этого они предлагаются болгарскимъ военачальникамъ избрать сосредоточенія войскъ на румеллійской границѣ и прекратить вооруженія. Въ заключеніе, державы обращаютъ вниманіе болгарскаго народа на лежащую на немъ отвѣтственность и предостерегаютъ его противъ необдуманныхъ увлечений, послѣдствія коихъ ему придется перенести безъ всякой надежды на постороннюю помощь.

Въ виду того, что Сербія оставила безъ отвѣта словесныя представенія болгарского правительства относительно угрозъ сербскихъ агитаторовъ въ пограничныхъ съ Сербіею болгарскихъ мѣстностяхъ, княжеское правительство рѣшило вручить сегодня официальную ноту греческому агенту Рангабэ, временно завѣдывающему сербскими дѣлами.

Княжеское правительство, серьѣзно обсудивъ колективную ноту пословъ, рѣшило въ принципѣ послѣдовать совѣтамъ великихъ державъ и, въ виду образа дѣйствій Сербіи отозвать изъ Восточной Румелии большую часть болгарскихъ войскъ, оставить тамъ лишь слабый гарнизонъ до тѣхъ поръ, пока державы не постановятъ окончательного рѣшенія о судьбѣ этой области.

Берлинъ, 6-го (18-го) октября. Въ "Сѣверо-германской Всеобщей Газетѣ" пишутъ: "Рѣшенія пословъ въ Константинополѣ основаны на общемъ мнѣніи державъ, что вопросъ о войнѣ или мирѣ не можетъ зависѣть отъ перемѣнъ настроенія на Балканскомъ полуостровѣ. Въ меморандумѣ самымъ опредѣленнымъ и торжественнымъ образомъ заявлено, что честолюбію отдѣльныхъ болгарскихъ государствъ не можетъ быть предоставлено подвергать опасности миръ между державами, вступая въ споры между собою или съ Турцией и упуская изъ вида, что послѣдствія ихъ своеокорыстной и близорукой политики могутъ заставить великия

державы вмѣшаться въ споръ и нарушить миръ, вообще такъ заботливо ими охраняемый. Вся Европа должна серьѣзнейшимъ образомъ отклонить подобный попыткі".

Копенгагенъ, 6-го (18-го) октября. Датскій Король, Наслѣдный Принцъ съ Супругою и Принцесса Уэльская съ дѣтьми выѣхали на пароходѣ «Danebrog» черезъ Любекъ.

Константинополь, 7-го (19-го) октября (Телеграмма "Агентства Рейтера"). Вчера вечеромъ посламъ врученъ отѣтъ Порты на коллективную ноту державъ. Порта благодаритъ державы за ихъ дружественное отношеніе къ Турціи и просить ихъ содѣйствія для улаженія болгарского вопроса, особенно въ виду положенія, занятаго Грецею и Сербіею.

Софія, 7-го (19-го) октября. Въ дополнительной нотѣ, врученной сегодня представителями великихъ державъ, болгарское правительство заявляетъ, что оно вполнѣ подчиняется совѣтамъ и указаніямъ пословъ въ Константинополѣ.

Вѣна, 7-го (19-го) октября. Въ палатѣ депутатовъ австрійскаго рейхсрата графъ Таафе, отвѣчая на запросы по поводу беспорядковъ въ Чехіи, сказалъ, что правительство строго осуждаетъ недавнія волненія, въ которыхъ принимали участіе лица обѣихъ національностей. Власти, суды и жандармерія—продолжалъ Таафе—всюду исполнили свой долгъ и потому правительство можетъ съ полною рѣшительностью опровергнуть толки о томъ, будто чѣмцамъ не оказываютъ въ Чехіи достаточной охраны. Происшествія въ Траутенау и Рейхенбергѣ имѣли второстепенное значеніе; люди, оказавшіеся виновными, уже осуждены. Послѣдніе происшествія въ Дукѣ и Рейхенбергѣ еще не выяснены ни по отношенію къ ихъ участникамъ, ни со стороны мотивовъ. Что касается беспорядковъ въ Кенингінгфѣ, то по этому дѣлу противъ 75 человѣкъ, въ томъ числѣ бургомистра и двухъ городскихъ гласныхъ, возбуждено преслѣдованіе, а городское представительство распущено. Въ большинствѣ случаевъ происходили отдѣльные вспышки національного возбужденія, которыя могли быть подавлены законными средствами. Поэтому правительство должно признать вполнѣ безосновательнымъ заявленіе о томъ, будто во время беспорядковъ обнаружилось, что національная ненависть проникла въ армію. Властямъ въ Чехіи предписано удвоить бдительность. Въ случаѣ новыхъ беспорядковъ, съ какой бы стороны они не исходили, правительство будетъ поступать безъ послаблѣнія, по всей строгости законовъ.

Иностранный Извѣстія.

(Изъ "Прав. Вѣсти".)

ТЕЛЕГРАММЫ

СЪВѢРНАГО ТЕЛЕГРАФИЧЕСКОГО АГЕНТСТВА.

Копенгагенъ, 5-го (17-го) октября. Принцъ Вальдемаръ выѣхалъ вчера вечеромъ въ Парижъ. Туда же отправятся въ воскресенье Королева и Наслѣдный Принцъ съ Супругою.

Софія, 5-го (17-го) октября. Въ коллективной нотѣ пословъ, врученной болгарскому правительству дипломатическими агента-

Правительство надѣется, что сознаніе возможности мирнаго сожительства обоихъ племенъ будетъ все болѣе усиливаться".

Софія, 8-го (20-го) октября. Въ отвѣтъ болгарскаго правительства на колективную поту державъ говорится, что оно формально обѣщаетъ не допускать, чтобы въ краѣ, соѣднѣмъ съ расположениемъ болгарскихъ войскъ, возникала или возбуждалась агитация, а такъ какъ румелійскій войска, подобно войскамъ книжества, находятся подъ непосредственнымъ начальствомъ князя, верховнаго воюда послѣднихъ, то командиры отдѣльныхъ частей будутъ привлекаемы къ отвѣтственности и подвергаемы строжайшимъ наказаніемъ за всякое дѣйствіе, способное вызвать опасность на соѣднѣй границѣ. Да-ле, сообщается, что никакого соредоточенія войскъ на границахъ не будетъ, но остается лишь столько войска, сколько потребуется для охраны и безопасности края, уже гарантированныхъ правительствомъ, которое, принявъ во вниманіе совѣты державъ, пристановило вооруженіе. Правительству уже довольно давно удалось убѣдить болгаръ, которые обитаютъ въ нынѣшихъ границахъ книжества и къ которымъ, безъ сомнѣнія, обращена послѣдняя часть деклараций пословъ, въ томъ, какой они подвергнутся отвѣтственности въ случаѣ, если не сумѣютъ устоять противъ увлеченій, способныхъ привести къ нарушенію спокойствія и мира. Въ заключеніе говорится, что болгарское правительство принательно державамъ за ихъ благосклонное расположение, и выражается твердая надежда, что державы отнесутся, вѣроятно, благопріятно къ просьбѣ о содѣствіи и представительствѣ предъ Султаномъ относительно осуществленія пламенного желанія населенія, такъ чтобы спокойствіе не нарушалось раздѣломъ родственныхъ областей, а упрочилось бы видами возсоединенія.

— Нарушение Сербію болгарской террито-рии кажется неминуемымъ. Въ настоящую минуту еще не знаютъ, произошло ли такое нарушеніе.

Въ дипломатическихъ кружкахъ очень встревожены. На сербскую границу отправляются войска. Населеніе рѣшилось защищаться, если нарушеніе послѣдуетъ. Князь уѣхалъ въ Кюсендиль, но вскорѣ вернется.

— По слухамъ, совѣты министровъ рѣшили призвать къ знаменамъ ополченіе книжества, въ случаѣ, если слухъ о переходѣ сербскими войсками болгарской границы подтвердится.

БАЛКАНСКІЯ ДѢЛА. Изъ Вѣнѣ телеграфируютъ «Агентству Гаваса», что державы единогласно признаютъ болгарское движение и образъ действій Болгарскаго Князя и требуютъ восстановленія Берлинскаго трактата. Онѣ признаютъ за Султаномъ право положить конецъ волнующемъ Балканскому полуострову смутамъ; но такъ какъ усилия Турціи отстоять свои верховныя права могутъ потребовать отъ вооруженнаго вмѣшательства, которое болгарскому народу пришлось бы перенести безъ всякой надежды на чью-либо помошь, а между тѣмъ вооруженное столкновеніе между Турцией и балканскими государствами подвергло бы опасности и самыи миръ между державами, то въ европейскихъ руководящихъ сферахъ былъ подвергнутъ обсужденію вопросъ о томъ, какимъ путемъ могла бы быть исполнена воля европейскихъ кабинетовъ. Въ Вѣнѣ и Берлинѣ склоняются въ пользу воздействиія Турціи противъ балканскихъ смутъ, но лишь на такихъ основаніяхъ, которыя исключали бы всякую возможность растройства существующаго нынѣ тѣснаго согласія державъ. Въ этихъ видахъ полагаютъ возложитъ на Турцію восстановленіе порядка вооруженною рукою, но подъ наблюденіемъ великихъ державъ, имѣющихъ назначить для этой цѣли специальныхъ комиссаровъ.

РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Статистика лондонскаго населенія. Англійскому статистическому обществу были представлены нѣсколько времени тому назадъ докторомъ Приссъ-Уильямомъ небезинтересный свѣдѣнія о постепенномъ приращеніи лондонскаго народонаселенія съ начала нынѣшняго столѣтія. Столица Великобританіи, городъ Лондонъ, занимаетъ въ настоящее время площадь въ 74,727 акровъ, не включая поверхности, занимаемой водою. Къ 1801 году, населеніе города простиралось до 958,863 человѣка, такъ что на каждый акръ земли приходилось нѣсколько менѣе 13 человѣкъ. Черезъ сорокъ лѣтъ число жителей удвоилось, а къ 1871 году — учтverилось. Въ настоящее время геометрическая прогрессія прироста населенія нѣсколько уменьшилась и обусловливается вліяніемъ двойного движения: центростремительного, выражавшагося въ притивъ прилагающаго населенія изъ провинцій, и центробѣжного, преимущественно наблюдавшаго по отношенію къ окрестностямъ столицы. Легкость и удоб-

ства сообщеній привлекаютъ въ Лондонъ провинціаловъ и иностранцевъ въ большемъ числѣ, а съ другой стороны способствуютъ выселенію жителей изъ центральныхъ городскихъ кварталовъ въ мѣстности, прилегающей къ городской чертѣ, а также и въ ближайшія къ городу окрестности. Средня густота населенія съ первого десятилѣтія нынѣшняго столѣтія значительно увеличилась. Въ 1801 г. приходилось по 13 жителей на каждый акръ занимаемаго городомъ пространства; а въ 1881 году, т.-е. черезъ восемьдесятъ лѣтъ, населеніе настолько стустилось, что на тотъ же акръ приходилось среднимъ числомъ, 51,28 жителя. Приростъ населенія совершился за эти восемьдесятъ лѣтъ не въ одинаковой прогрессіи во всѣхъ частяхъ англійской метрополіи. Въ Вестминстерскомъ кварталѣ насчитывалось въ 1801 году до 46,099 жителей, а въ 1881 г. населеніе этой центральной части города опредѣлилось въ 46,549 чел., такъ что въ восемидесятилѣтій периодѣ времени оно увеличилось лишь на 450 человѣкъ. Вліяніе центробѣжнаго движения, выражавшагося въ постепенномъ отливѣ населенія изъ центральныхъ мѣстностей къ городскимъ окраинамъ и предмѣстіямъ, наблюдалось главнымъ образомъ въ предѣлахъ лондонскаго Сити. Къ 1851 г. число жителей этого квартала, составляющаго, какъ визѣтино, ядро-англійской столицы, простирилось до 128,833 чел., что составляло, среднимъ числомъ, 192,86 жителя на каждый акръ земли, а съ 1851 года населеніе Сити стало быстро уменьшаться, такъ что въ 1871 г. на акръ приходилось не болѣе 113,75 жителей, а въ 1881 году общая цифра гражданъ лондонскаго Сити уже не превышала 51,439 человѣкъ. Въ продолженіи каждого десятилѣтія между 1801 и 1881 годами производившіяся переписи обнаруживали колебанія въ приростѣ лондонскаго населенія, выражавшіяся въ слѣдующихъ цифрахъ: 18, 78; 21,07; 17,73; 21,24; 18,70, 16,06 и 17,28%. Наибольшія цифры совпадали съ 1821 и 1851 годами, соответствовавшими временному восстановленію въ Европѣ всеобщаго мира послѣ наполеоновскихъ войнъ и периоду по-всемѣстнаго устройства въ Англіи желѣзно-дорожныхъ линій и наибольшаго развитія коммерческой дѣятельности британской метрополіи, бывшаго послѣдствіемъ отмѣнѣи ввозной пошлины съ зерноваго хлѣба («J. des Débats»).

За Редактора неофиціальной части А. Поповъ.